

# 气温重返20℃，湖南月底会有寒潮吗

省气象台预计，未来三天湖南以多云间晴天为主 提醒：天干温差大，请适时添衣



扫码看视频

字眼里透露着“寒冷”的小雪节气早已“报到”，可天气却“不冷”，还被升温回暖抢了风头。11月26日，据中央气象台消息，11月下旬开始，湖南不少地方逐步升温。中央气象台表示，我国多地温度程度堪比常年10月下旬甚至更早的水平。湖南大部地区暖意持续发展到20℃以上，月底会有寒潮来吗？

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李致远

风力会加大，省内天气以多云间晴天为主

经历了今年下半年首场寒潮后的11月下旬，湖南人感受最深的一定是这持久的晴暖好日子。不仅仅是湖南，我国大部地区气温都走入了升温通道。然而，升温之余，你需要注意的是大风要来了。

湖南省气象台预计，未来三天，省内天气以多云间晴天为主，26日晚至27日受干冷空气影响，风力加大至4~6级，局地阵风最高达9级。大风不仅会毁你发型，还把空气里的水汽吹个一干二净，擦出静电“火花”。

据中央气象台消息，11月26日全国其他大部地区空气相对湿度大都不足30%，从北到南都比较干燥。26日16时，长沙湿度只有25%，属于低湿度环境，相当于干燥的内陆沙漠或冬季供暖室内的湿度水平。

最近一段时间，湖南气温起伏波动大，中东部大部仍是晴多雨少的干燥格局。湖南省气象台首席预报员唐明晖表示，近期，湖南气象灾害风险以森林火险为主，娄底、衡阳、永州、郴州、邵阳南部、株洲中南部等地森林火灾风险较高。

唐明晖提醒，近期以连晴天气为主，湘中和湘南森林火险等级升高，建议加强火点监测及火源管控等森林防灭火工作。近期早晚温差较大，公众需适时增添衣物，预防流感、呼吸道与心脑血管等疾病。

冷空气“排队”，影响湖南需等到12月初

据中央气象台消息，进入11月下旬后，包括湖南在内的我国南方地区气温陆续回到常年正常或偏高水平，长江中下游多地最高气温将升至20℃上下，华南多地最高气温回到25℃左右。

常常关注天气的朋友都知道，这时候冷空气活跃，升温过后紧接着又是一波降温。而且从历史逐月统计数据来看，强冷空气和寒潮在11月最为频繁。有公众就发出疑问了，说好的冷空气呢？

中国天气网首席气象分析师信欣表示，一直到12月2日前后，有三股冷空气接连来袭。到27日，一股较强冷空气自北向南影响我国，我国大部地区将有4~8℃降温，部分地区降温10~12℃，并伴有4~7级偏北风，部分地区阵风8~10级。

29日至30日，又一股冷空气将影响长江以北地区，上述大部地区将有4~6℃降温，局地8~10℃，华北、东北地区将有4~6级偏北风。29日，内蒙古东部和东北地区北部有大到暴雪。

在12月2日前后，还有一股较强冷空气将影响中东部大部地区。而冷空气活动的间歇期，气温又会快速上升。在冷暖空气的拉锯中，冷空气并不会占据优势，我国气温总体上仍将较常年同期偏高或持平，因而季节版图不会发生太大变化。

记者发现，对湖南影响较大的是第三股冷空气。以长沙为例，12月1日最高气温还有20℃，到了2日，最高气温降至10℃附近。记者从湖南省气候中心获悉，目前湖南大部仍处于秋季版图，经历12月初那一轮冷空气后，是否入冬仍有待观察。



11月26日，吉首市乾州街道，枫叶、银杏与水杉在暖阳下交相辉映，成为城市亮丽风景线。 彭璟 摄



一名买家晒出网购的枫叶。(网络图)

## 留住秋冬暖色 “卖树叶”走红网络

连线



扫码看视频

三湘都市报11月26日讯 “大殿门口一左一右两棵银杏树真的好好看，对比之下左边那棵颜色会更好看一点，所以左边拍照的人也多一点，一阵风吹来，银杏树叶落下的那一瞬间，真的太美好。”近日，长沙洗心禅寺古银杏迎来一年中最佳观赏期，不少市民前往“打卡”。除了即时赏景，还有人想长久地留住这一抹属于秋冬的暖色。

25日，三湘都市报记者注意到，“卖树叶”悄然在小红书、闲鱼、淘宝等平台走红——银杏叶、枫叶、梧桐树叶被明码标价。有店铺链接显示100片售价近30元；也有商家将树叶塑封为书签，2张带挂链的书签售价10余元；或制作成树叶明信片，一款文创银杏叶明信片售价10元；或装裱成花束，按朵数和装裱类型卖数十元至数元不等。

一名购买了100片金色新鲜银杏叶的网友晒图称，“太漂亮了，很喜欢，老公帮我手工做，100片只能做4朵，要多买点才行！很喜欢，叶子质量也很好，基本没有坏的。”记者在该网友光顾的淘宝店铺内看到，店内售卖枫叶、银杏叶、梧桐叶、栎树叶等天然真树叶，挂出的三个商品链接中的树叶售价都是29.9元起，有新鲜和干燥的树叶供买家选择。

一商品链接中提示可供手工DIY制作，近期已售出600多件，部分选项商品“缺货”，“宝贝详情”显示，商品都是银杏产地农户种植直发；另一商品链接提示“圣诞树Diy”“装饰场景布置”等，其中50片干燥枫叶和100片干燥银杏叶的价格为29.9元，黄色银杏叶成品摆件价格为59.9元。卖家介绍，店内新鲜树叶大概可以保存一周左右，收货后需要第一时间取件打开通风，放置阴凉干燥处或冰箱保鲜层。

除了有单卖天然树叶的商家，还有店铺售卖银杏叶花束，11朵带包装纸的银杏叶花束售价近100元，21朵带包装纸的银杏叶花束售价178元，部分买家称“送女朋友”或“送闺蜜”“很不错”。卖家“手工玫瑰花坊”表示，自家店内的银杏叶花束是用新鲜叶子加工，“属于干花，保持通风，长期存放”。

■文/视频 全媒体记者 叶竹

## 又闻桂花香，丹桂被“骗”开花了？

专家：是四季桂常规操作，并非气温“捉弄”

发现



扫码看视频

三湘都市报11月26日讯 11月26日，初冬的长沙，街头原本该是银杏、枫叶的舞台，然而这两天，不少市民在橘子洲、岳麓山脚、小区道路边再次闻到了熟悉的桂花香。“不是吧，桂花又开了？”在社交平台上，“桂花三开”“被气温骗开了没”成了热词。但这股香气背后，到底是气温捉弄了季节，还是植物自有安排？带着这个疑问，记者展开了实地走访与求证。

在湖南烈士公园南门附近，成片的桂花林里，鲜有花开。“听说桂花又开了，所以特地来看看，结果只在前面找到了零星的几朵。”打扮了一番特地来寻桂香的市民罗女士有点失望地说。

记者注意到，这些正在开放的桂花，花形偏小、香气偏淡，与秋季金桂、丹桂的浓烈不尽相同。随后，记者走访了多处绿化点位，并向园林部门及林科院专家核实，最终得出了与网络说法不同的结果——这一次开放的，并不是“被暖迷糊”的金桂，而是本就能在5℃以上持续开花的“四季桂”。

“这不是反常开花，更不是被气温误导。”相关专家告诉记者，四季桂原本就具备一年多次开花的生物学特性，只要气温稳定在5℃以上、光照适宜，就有可能继续孕蕾、开花，“今年秋季气温偏高、昼夜温差不大，确实延长了开花周期，但这属于品种正常现象，不属于季节错乱”。

为了进一步验证这一判断，记者向长沙世界之窗求证桂花开放情况。工作人员确认，园区中大部分秋季迎客的浓香金桂已经凋谢，而当前开放的多是道路绿化中常见的四季桂，“它们秋季会大开一轮，但随后也会在冬季零星开花。”

专家提醒，未来一周长沙仍有阶段性降温，四季桂是否继续开花，要看气温能否维持在5℃以上。

■文/图/视频 全媒体见习记者 宋科铖



湖南烈士公园正在开放的“四季桂”，花小且数量稀疏。